

綾城具氏 忠烈公派譜序

夫譜有合有分隨時之宜而已我具氏之譜始於 宣朝乙亥迄于 高宗丙午凡五修三百年之間而每 檢校公以下一例裒粹合而編之曰大同譜未嘗有派譜之分今距丙午之譜已近三十載自大宗中又欲趾美經紀有年竟莫之遂可勝歎惜然則終可以已乎我 忠烈公後連三世單傳至四世而始分三派自是本支蕃衍以至于今日愈蕃而愈懼其踈遠且區域變更先壘眩晦修譜一事最是當今之急務也縱未成大譜猶可以分譜我忠烈公一派以適於時宜而待後日大同之合不可已也於是 忠烈公派詢謀僉同始譜於己巳夏訖役於壬申冬是役也副有司掌財弱會校正然式敬會滋祿諸從終始賢勞而察時勢之殊念財力之艱三派衆支集為二冊總二百部也庶幾家家珍藏俾傳於無窮譜既成諸宗要余序其事乃敢為之說如此而回念我 先君於癸丑之譜殫竭周旋者多俛仰之頃已八紀而不肖今又繼序是事自不禁風樹之感矣凡我同斯譜讀斯譜者仰推先三世孤子時代益相睦愛則茲豈非古人所謂孝悌之心油然自生者乎切以是奉勉亦以是自勉

卷之三

河朔

全蜀

後漢書

通鑑

通志

通鑑

通鑑

綾城具氏 忠烈公派壬申派譜序

禮云尊祖故敬宗敬宗故收族凡修譜收族卽其尊祖敬宗之義也嗚呼以一人之身而分而遠遠而疎終為路人之歸豈不慨然也哉此歐蘓譜法之所以設而世族之莫不有譜者也我族之大同譜始自 宣祖乙亥暨于高宗丙午凡五修而今是譜譜 忠烈公派也我綾城具氏始顯於麗朝中葉自鼻祖 檢校公以後名碩相承世篤忠貞以至于末葉分為十一派自是之後益昌以大經學文章節義勲業與夫將相戚畹之家炳耀前後為世望族尤菴宋文正公嘗序譜而稱之我 忠烈公以謹嚴忠正之性究聖賢之學早擢科第歷歇清顯屢入台府出秉節鉞功在國家澤被生民固已昭載史乘而至於陶汰冗官養兵十萬廢合州縣三事之建議與栗谷李文成公遙相契合苟非識見之高學問之精能如是乎金梅月徐四佳鄭文翼諸公皆稱公清儉之德而常懷盛滿以戒子孫不治產業詩禮傳家詔後遺安之道又深且大矣青軒公之杜門劬經真休公之養德邱園正所以遵公之貽謨也後裔之顯雖不及古然亦代有達官聞人進而樹立聲績裨益治化退而冠冕士林扶植世教而子姓蕃衍公積德累仁之報不亦厚且遠歟今

去丙午已近三紀郡里改稱先塋所在往往難辨大譜續修實不可已然事
巨力綿姑難遽議則容俟後日而若復遷延後屬益疎文獻漸泯可不懼哉
己巳之仲夏為忠烈公諸孫者相與謀所以隨時制宜遂創派譜規例以
癸丑譜為準而畧加添刪是役也都有司族大夫然河氏為之統裁其所記
編董視之事有校正有司族大夫然式氏族弟敬會從侄滋祿之鞅掌至壬
申十一月而功訖惜乎財力不敷冊不能成樣然是譜一出將家置一本使
為後孫者推百支一源之理共勉尊祖敬宗之義念我世傳詩禮之教胥勗
學問孝悌之道而紹述先祖之德業則功豈少云乎哉壬申復月下澣後孫

弼會謹書

